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PROGRAM FÖR NOMINERINGSGRUPPEN 
”ALLA TIDERS KYRKA”

Nomineringsgruppen ”Alla tiders kyrka” är en helt ny grupp som tidigare inte deltagit
i något kyrkoval i Norrköping. 
Gruppnamnet står bl. a. för

En kyrka över tiden som förenar dåtid (tradition), nutid (dagens verksamhet) samt	

framtid (mål och visioner) 
En kyrka för alla tider och händelser i en människas liv – från vaggan till graven	

En kyrka som finns och ställer upp under årets alla dagar och tider.	

En kyrka som är öppen för alla människor alla tider	

Alla Tiders Kyrka ställer upp vid val till kyrkoråd och samfällda kyrkofullmäktige
inom Norrköpings kyrkliga samfällighet.
Vad gruppen står för och vill framgår av nedanstående valplattform/program.

Alla Tiders Kyrka är helt partipolitiskt obunden och vill framförallt understryka betydelsen av levande församlingar 
och engagerade människor för kyrkans grundläggande kärnverksamheter enligt kyrkoordningen 

Alla Tiders Kyrka vill också verka för ett ändrat valsystem vid val till kyrkans olika nivåer och framhålla vikten av 
ökade personval.

Alla Tiders Kyrka vill framhålla miljöfrågorna som oerhört viktiga, inte minst för kyrkans trovärdighet.
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DOPET
I dopet finns löftet om att Gud är med under livets alla dagar, oavsett vad som händer.
Genom hela kyrkans historia har dopet varit den synliga bekräftelsen på varje människas självklara samhörighet med Gud 
och dopgudstjänsten en glädjens och livets fest.
Den som döps lyfts fram inför Gud som ger oss livet och som vill dela vår glädje över det. Gud som också vill vara oss 
nära livet igenom, befria oss från allt som förlamar och på så sätt förnya våra livsmöjligheter.

DET HELIGA RUMMET 
I ett samhälle som utsätts för kommersiella budskap och som präglas av ytlighet, stress och brist på sammanhang, kan den 
öppna kyrkan vara en oersättlig plats för stillhet och eftertanke. 
Svenska kyrkan har ett ansvar att värna om sina kyrkor som heliga rum. För kyrkans trovärdighets skull är det viktigt att 
utforma välutvecklade principer för hur kyrkans lokaler och andra fysiska tillgångar skall användas och till vilka ändamål 
de får upplåtas. Dessa principer måste förankras i församlingsinstruktionen och ligga i linje med kyrkans mål och syfte. 

Vi vill bidra till utvecklingen av Svenska kyrkan och dess verksamhet runt om i våra församlingar. Vi längtar efter en 
kyrka som i allt högre grad uppfattas som en som en livskraftig folkrörelse och ett andligt kraftcentrum nära människorna. 
Församlingslivets utveckling är därför något vi prioriterar mycket högt.
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ÖPPEN FOLKKYRKA
En öppen kyrka (församlingshem) där det finns plats för alla•	
En plats där det alltid finns en medmänniska att tala med•	

Många människor har idag lite kontakt med Svenska Kyrkan. Det är därför viktigt att varje kontakt med kyrkan innebär en 
positiv upplevelse. Ett öppet och välkommet mottagande från anställda, frivilliga och förtroende valda är viktigt.
Många lever idag i ensamhet. För många kan gemenskapen i kyrkan få ett stort värde.
Vi vill få alla att känna stolthet och glädje och tacksamhet över att jobba i Svenska Kyrkan och gärna visa hur mycket som 
sker i vår kyrka.

MÖTET MÄNNISKOR EMELLAN
Det personliga mötet människor emellan är en grundläggande uppgift för kyrkan•	
Att det finns centrala (samfällda) resurser för att Svenska kyrkan i Norrköping på ett professionellt sätt •	
ska finnas tillhand och synas även i den digitala världen

Människor möts och söker i allt större utsträckning information i den digitala världen på Internet och via andra elektroniska 
medier. Detta gäller inte minst för unga människor. Om Svenska kyrkan i Norrköping skall bli synlig, tillänglig och hörbar 
i den virtuella världen är det viktigt att det finns genomarbetade och fungerande kommunikationsstrategier för hur de nya 
medierna skall brukas. Målet måste vara att öka tillgängligheten till kyrkan och dess verksamhet och andliga skatter. 
Den ”digitala kyrkan” är ett hjälpmedel i arbetet att nå människor med evangeliet. Hjälpmedlet kan aldrig ersätta det som 
är kyrkans uppgift – det levande mötet människor emellan. 

UNGA I SVENSKA KYRKAN
Att Svenska kyrkan i Norrköping högprioriterar arbetet bland barn och unga•	
Att Svenska kyrkan i Norrköping (samfälligheten) också låter denna prioritering synas tydligt i •	
budgetarbetet

Det uppväxande släktet är kyrkans nutid och framtid. 
Därför ska barn- och ungdomsverksamhet, genom t.ex. kyrkans barntimmar och förskolor, skolkyrka och 
konfirmationsundervisning, ges stöd i form av goda förebilder samt personella och ekonomiska resurser. 
Identitet, tro och bekännelse förutsätter kunskap. Därför är kyrkans arbete i skolorna viktigt. Barn och ungdomar måste 
ges möjlighet att möta kristen tro och kristet tänkande också i skolans verksamhet. Församlingarna/samfälligheten måste 
avsätta resurser för att möjliggöra ett aktivt skolarbete, dokumenterat och beskrivet i församlingsinstruktionen.

KONFIRMATION
Konfirmandarbetet är hela kyrkans ansvar•	
Konfirmationsarbetet bör ske också i samarbete med andra rörelser (t.ex. idrottsrörelsen). När det är •	
församlingsövergripande arbete bör gemensamma resurser finnas för detta
Att även fortsättningsvis avsätta resurser för en god marknadsföring av konfirmandarbetet•	

Konfirmandverksamhetens utveckling är avgörande för kyrkans framtid. Den satsning samfälligheten gjort för 
konfirmandrekrytering måste fortsätta och medel för detta måste avsättas medel på samfälld nivå. 
Konfirmationen har en viktig roll i unga människors och familjers liv. Inte främst som en vuxenrit utan som en bekräftelse 
på dopet. 
Konfirmandarbetet är hela kyrkans ansvar och bör bygga på en genomtänkt strategi som integreras med församlingens 
övriga arbete och med andra verksamheter som ungdomar deltar i, till exempel idrottsrörelsen. Det är också viktigt att följa 
upp konfirmanderna efter konfirmationen genom en aktiv satsning på ungdomsarbetet.
Då det blir fler och fler vuxna som inte är konfirmerade är det viktigt att Svenska kyrkan i Norrköping gör en tydlig satsning 
på att erbjuda vuxna en möjlighet till konfirmation

DIAKONI
Diakoni är rörelsen som är gränsöverskridande, en dimension som ska genomsyra allt och vara ett •	
förhållningssätt och inte en verksamhet.

I en levande församling tar sig tron uttryck i kärlek och praktisk diakonal omsorg.
Diakonin, som är kyrkans sociala arbete, för ut evangeliet i ord och handling. Detta arbete ska utföras av både anställda och 
frivilliga medarbetare. Diakoner och frivilliga, som arbetar med utsatta människor, ska arbeta öppet och utåtriktat och vara 
en röst för dem, som inte kan göra sin röst hörd. 
Diakonin är ett barmhärighetens tecken, som skall inspirera och stödja alla att ha omsorg om varandra. Att göra gott för dem 
som ”står utanför” och försöka minska klyftorna mella människor är några av kyrkans allra viktigaste uppgifter. Kyrkan 
är även en viktig resurs i samhällets krisgrupper. Kyrkan måste ta större ansvar för det utsatta i samhället och arbeta för att 
motverka alkohol- och annat drogberoende. Barnen har även en utsatt situation i dagens samhälle och kyrkan bör ta ett ökat 
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ansvar och aktivt verka för barnens rätt till en trygg och god uppväxt. I denna uppgift ska kyrkan också vara ett gott stöd 
för föräldrarna i sin föräldraroll.
Genom bistånd till Svenska kyrkans eget biståndsorgona,”Hela Världen”,  vill vi öka Svenska kyrkans möjligheter till 
internationell diakoni

ÄLDREVERKSAMHET - TRYGGHETSBOENDE
Större offensiva satsningar på äldreverksamheten måste ske de närmaste åren och ytterligare resurser bör •	
ges till denna viktiga verksamhet
Församlingarna bör uppmanas att arbeta med denna fråga på ett mer strukturerat och målmedvetet sätt. •	
De äldre skall ses som en resurs och inte som en belastning.
Driva frågan om ett kyrkligt trygghetsboende i Norrköping•	

Svenska kyrkan i Norrköping har ett ansvar för att verksamhet bedrivs för alla människor och inte minst de äldre. Antalet 
äldre blir allt fler och prognoserna framåt visar på en kraftig ökning. Detta ställer stora och ökade krav även på kyrkan. Idag 
bedrivs äldreverksamheten genom möten och sammankomster i kyrkor och församlingshem men även genom hembesök 
inom det diakonala området.
Ensamhet är ett av de svåraste problemen för de äldre. Här kan kyrkan göra betydligt mer än idag. Fler anpassade aktiviteter 
bör skapas både i kyrkans egna lokaler och i andra. Antalet hembesök bör höjas betydligt.
Pensionärerna bör ses som en resurs och inte som en belastning. Genom att aktivera de äldre i kyrkans verksamhet tillförs 
en viktig resurs samtidigt som de själva känner sig både behövda och delaktiga som i sin tur förmodligen också ger en ökad 
livskvalité.

Vi tror att Svenska kyrkan i Norrköping måste tänka nytt och offensivt vad gäller den framtida äldreverksamheten, 
exempelvis genom skapandet av ett kyrkligt trygghetsboende. I bl.a. Örebro har svenska kyrkan satsat stort på ett sådant 
boende som nu är i full verksamhet. 
Behoven är oändliga liksom utmaningarna.

KYRKOMUSIK OCH KÖRVERKSAMHET
Tydligare samverkan mellan kyrka och samhälle är synnerligen viktigt för att bevara det ” klingande •	
kulturarvet”
Fortsatt satsning på kyrkans körer, som är vår största frivilligrörelse och även nationens.•	

Musiken i kyrkan ska vara ett redskap att förmedla, utforska och 
fördjupa tron. Detta ska ske genom en musikalisk bredd från dåtid 
till nutid. Musiken har en stor roll i vårt gudstjänstliv. Den ger 
det talade ordet ytterligare en dimension, som kan förstärka och 
förtydliga evangeliet om Jesus Kristus.

Många människor besöker kyrkan nästan enbart vid musikgudstjänster 
eller särskilda framföranden av musikverk. För dem blir musiken 
något av en totalupplevelse av stor betydlelse för deras andliga 
liv. Vi vill bevara dessa möjligheter att möta människor i kyrkan 
och stödjer förslag om en tydligare samverkan mellan kyrka och 
samhälle för att bevara det ”klingande kulturarvet.”
Svenska kyrkans körer är den största frivilligrörelsen inom kyrkan. 

Vi vill värna den musikaliska verksamheten i våra församlingar, eftersom det är en möjlighet att engagera många frivilliga, 
som genom musiken nås av det kristna budskapet på ett särskilt sätt. 

FRIVILLIGA INSATSER
Att du som frivillig är en resurs•	
Att ditt engagemang som frivillig är värdefullt•	

Anställda i församlingen skapar grunden i arbetet.
Frivilliga medarbetare kommer att bli allt viktigare i framtiden.
Det är viktigt att du som frivillig får utbildning att du har ett språkrör in i arbetslaget.
Tillsammans kan vi alla anställda, fötroendevalda och frivilliga skapa levande församlingar med olika mötespunkter för alla 
i församlingen.

MILJÖ OCH KLIMATFRÅGOR
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Vi vill i konkret handling bidra till att minska vår egen klimatpåverkan genom att se över våra värmesystem, •	
köpa mer kravmärkta varor, spara på elförbrukningen och minska våra biltransporter.

Vi anser att våra församlingar skall sträva efter att bli miljödiplomerade enligt Svenska kyrkans principer.•	

Miljö och skapelseansvar hör ihop. Svenska kyrkan måste ta ansvar för skapelsen när man förvaltar sin egendom och det är 
viktigt att fullfölja kyrkans miljötänkande både i församlingens och i den enskildes vardag.
Klimatfrågan är en rättvisefråga som i högsta grad angår oss som kristna och vi måste inse att vi lever i ett ömsesidigt 
beroende. Att en stor del av världens fattiga lider under bördan av ett förändrat klimat beror i stor utsträckning på den 
livsföring vi i väst valt. Det går att förhindra de värsta effekterna. Enligt FN:s klimatpanel behöver vi minska utsläppen av 
växthusgaserna rejält och snabbt. Den tekniska utvecklingen gör en sådan minskning möjlig. Men det som krävs för att vi 
verkligen ska nå målet är politisk vilja och folkligt engagemang där vi också vågar se att vi behöver ändra vår livsstil för att 
bidra till att utsläppen av växthusgaser minskar.

KYRKAN I SAMHÄLLET
Att engagera sig är att ta ansvar.•	
Svenska kyrkan är en naturlig mötesplats för människor.•	

Att engagera sig är att ta ansvar. Ett kristet engagemang och samhällsansvar innebär ett solidariskt och personligt 
förhållningssätt. Ett personligt ansvar innebär i sin tur att reagera när någon talar eller agerar kränkande, rasistiskt eller 
främlingsfientligt. Svenska kyrkan skall engagera sig i samhällsfrågor. 

Vid kriser och katastrofer är kyrkan den naturliga mötesplatsen för människor och det är också till kyrkan som polis och 
socialtjänst vänder sig. Antingen krisen är personligt begränsad eller är en nationell angelägenhet skall kyrkan finnas till 
hands för såväl själavård som materiell hjälp. Kyrkans långa tradition och erfarenhet av kriser och katastrofsituationer i 
samhället måste tas tillvara, utvecklas och stärkas.

SOLIDARITET MED VÄRLDEN
Arbetet för fred och frihet från förtryck är grundläggande för kyrkans internationella arbete.•	
Det internationella arbetet skall kanaliseras genom Hela Världen.•	
Vi skall slå vakt om Svenska kyrkan i utlandet (SKUT) och dess viktiga verksamhet bland svenskar och •	
skandinaver jorden runt.

Kyrkan skall utifrån sitt evangelium på kristen grund verka för frihet och fred på jorden. Frihet är en förutsättning för fred. 
Förtryck och orättvisor utgör krigets grundorsaker. Därför är arbete för demokrati och frihet från förtryck grundläggande 
delar i fredsarbetet.

Kyrkan måste visa medmänsklighet genom att tydligt stå upp för de fattigaste i världen, för hemlösa och för de utsatta. Frihet 
och fred, marknadsekonomi och frihandel kan föra u-länder ut 
ur fattigdom. I demokratiska stater kan en skuldavskrivning 
få positiva följder. Skuldavskrivning i en diktatur gynnar 
däremot främst diktatorn – inte det förtryckta folket.

Vi lever i en global tillvara där vår del av världen bland annat 
får bidra med vårt arbete och engagemang till utvecklingsländerna. Detta kan ske genom vänförsamlingar eller vänstift, 
gåvor eller kollekter till projekt drivna av Hela Världen.

Svenska kyrkan i utlandet (SKUT) är en värdefull och uppskattad resurs för många människor. Det gäller såväl grupper av 
fast utlandsboende som turister, ungdomar som studerar eller arbetar utomlands, sjömän, yrkesförare med flera. Vid kriser 
och katastrofer ute i världen har SKUT en viktig roll. Den lokala SKUT-församlingen är för många utlandssvenskar ett 
andra hem vars sociala betydelse inte nog kan understrykas. Svenska kyrkan måste slå vakt om denna verksamhet.

INVANDRING OCH INTEGRATION
Kyrkan skall kämpa mot rasism och främlingsfientlighet.•	
Svenska kyrkan är en förmedlande länk mellan människor från olika kulturer och länder.•	

Kyrkan skall som tidigare aktivt kämpa mot rasism och främlingsfientlighet och arbeta för en generös flyktingpolitik samt 
bidra till att saklig information sprids om denna. Svenska kyrkan bör också ställa upp praktiskt för flyktingar och invandrare 
för att underlätta deras inlemmande i vårt samhälle.
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Kristna invandrare bör få hjälp att fira gudstjänst på sitt eget språk bland annat genom att församlingen tillhandahåller 
gudstjänstlokaler. Svenska kyrkan bör vara en förmedlande länk mellan människor från olika kulturer och länder samt 
medverka till att sprida kunskap om Sveriges kultur och samhällsliv.

EKUMENIK
Att vi tillsammans skapar tillfällen till möten •	
Att vi tillsammans firar gudstjänst•	

För Svenska Kyrkan som är en del av den världsvida kyrkan blir det ekumeniska arbetet på nationell och internationell nivå 
viktigt.
På det lokala planet kan ekumeniken bedrivas på många olika sätt genom samtal, gudtjänstgemenskap och praktiskt 
humanitärt arbete.
Internationellt jobbar vi tillsammans med ACT Action of churches together), som jobbar både med akuthjälp och långsiktig 
bl.a. med sjukvård skolor, förbyggande vård av olika slag.
Tillsammans med andra kyrkor i värden skapar vi ett start team.

ATT STYRA OCH LEDA KYRKA OCH FÖRSAMLING
Genom direkta val avgör medlemmarna i Svenska kyrkan sammansättningen i de beslutande •	
församlingarna.
Svenska kyrkan är en folkkyrka.•	
Frivilligarbetet skall uppmuntras.•	

Förtroendevalda och övriga lekmän utgör en ovärderlig resurs på församlings-, stifts- och nationell nivå. Svenska kyrkan har 
länge haft representativ demokrati, det vill säga ett system där olika nomineringsgrupper beslutar vilka som skall företräda 

dem. Genom direkta val inom alla nivåer avgör sedan medlemmarna 
i kyrkan sammansättningen i de beslutande församlingarna. Det är 
viktigt med en god representativitet i de ledande organen. 

Svenska kyrkans karaktär av folkkyrka innebär också att så många 
som möjligt av medlemmarna skall ges möjlighet att ta del i och 
påverka verksamheten. Alla döpta har ett ansvar för det så kallade 
allmänna prästadömet. Förtroendevalda har ett särskilt ansvar för 
att kyrkan på olika sätt tar tillvara människors olika kompetens och 
erfarenheter. Frivilligarbetet skall uppmuntras. Det handlar om allas 
vårt gemensamma ansvar för kyrkan och dess utveckling. Det skapar 
också förutsättningar för en stark och flexibel organisation.

Kyrkan har en stor resurs i sina anställda. Svenska kyrkan som 
arbetsgivare måste ständigt utvecklas. Lika väl som kyrkan finns som 

resurs på många arbetsplatser, måste kyrkan också kunna lära av andra. 
Förtroendevalda, inte minst i kyrkoråden, har ansvar för att den lokala arbetsmiljön är god. 

ÖKAT PERSONVAL
Vi vill därför stödja initiativ som syftar till ett förenklat valförfarande och till väsentligt minskade kostnader.•	
Vi vill utveckla och befästa möjligheterna till personval genom att ge kyrkans medlemmar större möjlighet att •	
påverka vilka som utses vid de kyrkliga valen vart fjärde år. Vi förespråkar därför att alla spärrar slopas.

Tillsammans med präster och övriga medarbetare verkar kyrkans förtroendevalda för att evangeliet om Jesus Kristus som 
Guds son ska spridas i vårt land genom Svenska kyrkan. Detta brukar kallas den gemensamma ansvarslinjen. 
Valförfarandet i de kyrkliga valen är inte anpassat till dagens valdeltagande och behovet av besparingar. Valproceduren 
måste därför ses över, men detta är en fråga för kyrkans riksnivå.

I en folkkyrka är det viktigt med god representativitet i de ledande organen. Om beslutsfattarna i kyrkan enbart hämtas 
från en inre krets stämmer det dåligt med folkkyrkotanken. Det ska därför vara väljarnas vilja och inte i vilken ordning 
kandidaterna sätts upp på de olika listorna som skall gälla. 
Personvalet stärker banden mellan väljare och valda och vitaliserar på så sätt vår demokrati.
Personvalsinslaget i vårt valsystem bör därför förstärkas. Om spärrarna tas bort helt ökar väljarnas inflytande över vem som 
väljs. Vi förespråkar den lösningen tillsammans med ökad väljarinformation om betydelsen av personvalet och betydelsen 
av att kryssa för en kandidat.
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PERSONALANSVAR – DEN GODA ARBETSPLATSEN
Samfällighetens arbetsgivareansvar är viktigt och måste framhållas och vara tydligt -  •	
Den goda arbetsplatsen skall alltid vara i focus liksom en god arbetsmiljö för alla.
Jämställdhetsfrågorna skall prioriteras i alla nivåer och yrkeskategorier•	
Fortbildning för alla anställda skall prioriteras särskilt vad gäller chefernas roll och ansvar•	

Enligt kyrkofullmäktiges måldokument utgör personalen den viktigaste resursen när det gäller att utöva kyrkans uppdrag.
Svenska kyrkans anställda har ett arbete som ofta utsätter dem för djupgående påfrestningar. Inte minst beror detta på kyrkans 
komplicerade organisation, oklara ansvarsgränser mellan förtroendevalda, anställda, ämbetet och frivilliga medarbetare 
samt brister i chefsutbildningar.
Samfälligheten som arbetsgivare har därför ett ansvar för att alla anställda erbjuds professionell och regelbunden handledning, 
samtal och kompetensutveckling. Inte minst gäller detta cheferna på olika nivåer och platser i organisationen.
Det är viktigt att alla kyrkans anställda involveras i fullgörandet av kyrkans uppdrag och samverkar i detta.
I mötet med enskilda människor, som söker sig till våra kyrkor, församlingshem, kyrkogårdar m. m., är frågan om den 
anställde är vigd eller icke vigd av underordnad betydelse. Det är viktigt att kvinnor och män få verka tillsammans i sina 
olika uppdrag och att jämställdhet uppnås så långt detta är möjligt. Arbetet med att öka jämställdheten skall prioriteras, inte 
minst vad gäller de yrken som idag har en sned fördelning.
En god arbetsmiljö är en förutsättning för ett gott resultat och trivsel på arbetsplatsen. Det är viktigt att denna fråga prioriteras 
på alla arbetsplatser och i alla nivåer. Chefen har en nyckelroll som lagledare och att se till att alla medarbetarna trivs och 
kan utvecklas i sina uppgifter mot det gemensamma målet. Kontinuerlig chefsutveckling är därför mycket viktig. För 
att citera en känd företagsledare;”En bra chef bör ha en kall hjärna (analytisk), varmt hjärta (empati) och mjuka händer 
(fingertoppskänsla)”.

KULTURARVET – KYRKOR, INVENTARIER MM
Kulturarvet är viktigt för alla oavsett kyrkotillhörighet och måste värnas•	
Kyrkorna skall hållas öppna för alla så långt detta är möjligt inte minst för kulturskatten   •	
Svenska kyrkan och församlingarna skall vara en kulturbärare från generation till generation•	

Inom samfälligheten finns ett stort antal kyrkor, kyrkogårdar m m som är av stor betydelse som bärare av det kulturhistoriska 
arvet samt av traditioner för alla människor oavsett kyrkotillhörighet. Särskilt kyrkobyggnaderna och kyrkogårdarna 
upplevs som en central och viktig del av bygdens identitet. Det är mycket viktigt att samfälligheten förvaltar detta uppdrag 
på ett pietetsfullt och lyhört sätt.
Det är också viktigt att kyrkorna hålls tillgängliga och öppna så långt detta är möjligt. Vi vill att Svenska kyrkan skall 
vara en aktiv kulturbärare och en oberoende förmedlare av tidigare generationers erfarenheter till kommande generationer. 
Ansvaret handlar primärt inte enbart om att bevara byggnaderna och andra kulturföremål utan också om att upprätthålla 
kunskaperna om och förståelse för deras tillkomst och bruk.

KYRKOGÅRDAR OCH BEGRAVNINGSPLATSER
Kyrkogårdarnas betydelse som mötesplats och upplevelse för alla människor skall framhållas genom olika •	
åtgärder och insatser inte minst vad gäller den kulturhistoriska delen.
Etiken, standarden och servicenivån på kyrkogårdarna är viktig och måste alltid vara hög•	
Genom organisationsförändringar och bättre samordning borde utrymme skapas för en viss sänkning av •	
begravningsavgiften under perioden 2010-2013.
Det bör skapas en särskild rådgivningsresurs i begravningsfrågor. En rådgivningsresurs som är en service •	
åt allmänheten

Samfälligheten förvaltar och sköter hela tjugotre kyrkogårdar/begravningsplatser, som alla är mycket välskötta. Personalen 
är serviceinriktad och tar väl hand om alla som besöker de vackra kyrkogårdarna.
Kyrkogårdarna är en viktig plats för meditation och upplevelser och där man kan minnas de som gått före. För kyrkan är 
de också viktiga eftersom de är en stor och betydelsefull mötesplats för alla människor. De är också betydelsefulla som en 
upplevelse av naturen och skapelsens mångfald liksom kontrasten av liv och död. Därför är det oerhört viktigt att kyrkan/
samfälligheten som förvaltare svarar upp till de behov och önskemål som finns.

Kyrkogårdarna är också en del av kulturarvet där byggnader, anläggningar och inte minst gravvårdarna vittnar om olika 
tidsepoker, traditioner, religioner m m. Det är därför viktigt att vidta åtgärder och avsätta resurser för att bevara och vårda 
denna del av kulturarvet. Vi ser gärna att broschyrer tas fram för samtliga kyrkogårdar som beskriver platsens historia 
samt uppgifter om intressanta gravsatta liksom vissa gravvårdar. Detta underlättar vid guidning av kyrkogårdarna samt vid 
enskilda besök.
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Som huvudman svarar kyrkan för att alla människor oavsett kyrkotillhörighet och trosinriktning kan tas emot på ett neutralt 
sätt, vilket är viktigt för kyrkans trovärdighet. Den enskildes möjligheter att välja gravskick skall värnas. Omsorg om de 
levande och respekt för de avlidna måste prägla hela begravningsverksamhetens i alla led. Detta måste genomsyra både 
begravningsplatserna utformning, den tekniska verksamheten, driften och personalens bemötande av besökare.
Driften av krematoriet skall ske med hänsyn till de miljökrav 
som ställs och vi bör här ligga i framkant. Samma gäller 
självklart även verksamheten på kyrkogårdarna. Den nuvarande 
begravningsavgiften inom samfälligheten är rimlig med hänsyn den 
standard och servicenivå som finns. Vi tror dock att avgiften borde 
kunna sänkas något öre genom vissa organisationsförändringar 
och bättre samordning av verksamheten. Detta får dock icke ske 
på bekostnad av sämre standard eller servicenivå. Vi menar också 
att en särskild rådgivningsresurs bör tillskapas som – utan kostnad 
- tillhandahåller en objektiv och saklig information och service 
till enskilda, dödsbon och allmänheten i alla frågor som berör 
begravningsverksamheten. Denna resurs skall ses som ett neutralt 
komplement till de begravningsbyråer som finns. 

ETISK FÖRVALTNING
Vi anser att vi i vår ekonomiska förvaltning alltid skall •	
placera våra tillgångar på ett etiskt försvarbart sätt.
För den etiska förvaltningen anser vi att det alltid skall finnas aktuella riktlinjer som är lätta att tillämpa.•	
Vi anser att vid inköp inom kyrkan så skall det väljas etiskt märkta produkter där detta val finns att tillgå.•	

Svenska kyrkans ägande och ekonomiska tillgångar får inte hanteras på ett sätt som skapar trovärdighetsproblem i det 
evangeliska uppdraget. En strävan skall därför vara att Svenska kyrkan skall fungera som ett gott exempel på att ägande och 
rikedom på ett trovärdigt sätt går att förena med kamp mot miljöförstöring, misshushållning, krig och girighet. För detta 
krävs att Svenska kyrkans förvaltning präglas av en vilja till öppenhet och genomlysning.

För att klara en etisk förvaltning vill vi att våra principer och riktlinjer i ekonomiska placeringsfrågor skall vara aktuella, 
klara och tydliga så att de är lätta att tillämpa i den löpande verksamheten.

Etiskt märkta produkter bidrar till förbättrade arbets- och levnadsvillkor för odlare och anställda i utvecklingsländer. Med 
etiskt märkt produkt menas varor som är producerade enligt ILO:s kärnkonventioner om mänskliga rättigheter i arbetslivet. 
Det finns flera olika certifierade etiska märkningar som till exempel Rättvisemärkt, Utz Kapeh och Rainforest Alliance

KYRKOAVGIFTEN – EKONOMI
Nuvarande kyrkoavgift (0:92) skall hållas på högst nuvarande nivå under mandatperioden 2010-2013. •	
Församlingarnas kärnverksamhet bör ekonomiskt stärkas genom lägre administrativa kostnader – •	
samfällt och lokalt
En etisk kapitalförvaltning i alla led och nivåer är mycket viktigt för kyrkans trovärdighet•	

Svenska kyrkan i Norrköping har idag en förhållandevis god ekonomi inte minst genom en klok och framsynt ekonomisk 
förvaltning. Kyrkoavgiften är också förhållandevis låg i jämförelse med andra församlingar/samfälligheter. Ekonomin kan 
dock snabbt försämras genom dålig kapitalförvaltning, minskning av antalet kyrkotillhöriga samt förändringar i omvärlden. 
Det är av största vikt att de förtroendevalda sätter sig in i ekonomins betydelse för kyrkans verksamhet och tar det ansvar 
som behövs för att så långt detta är möjligt säkra en hållbar, etisk och varaktig, god förvaltning och avkastning av kyrkans 
medel.

Vi menar att kyrkoavgiften och avkastning av kapitalförvaltningen i första hand skall användas till kyrkans kärnverksamhet 
som bedrivs i församlingarna. Kostnaderna för stöd till denna verksamhet, såsom administration m m, skall minimeras så 
långt detta är möjligt.
Det är också viktigt att samfällighetens kapitalförvaltning alltid genomsyras av minst de etiska regler som gäller för Svenska 
kyrkans kapitalförvaltning i övrigt. Svenska kyrkans och samfällighetens ägande och ekonomiska tillgångar får aldrig 
hanteras på ett sätt som skapar trovärdighetsproblem i kyrkans evangeliska uppdrag.



 	 11



 	 12


